

LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES.

AÑO XIX.

Precios de suscripción.—En Almería 6 reales al mes, anticipados.—Fuera franco de porte, por un trimestre 20 rs.—Para el extranjero y Ultramar, un trimestre 40 rs.

Martes 19 de Marzo de 1878.

Precios de inserción.—Anuncios á medio real línea en la 4.ª plana.—Anuncios religiosos y comunicados en la 3.ª plana á real línea.—Para los suscriptores la mitad.

NUM. 5,433

PARTE OFICIAL.

DIA 15.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Ministerio de Gracia y Justicia.—Real orden nombrando registrador de la propiedad de Vilalba á D. Manuel Fernandez.

Ministerio de la Gobernacion.—Reales órdenes resolviendo los recursos de alzada interpuestos por D. Juan Mompeñ, junta municipal de San Felip de Codinas y Carlos Godoy Chacon.

LA PROTECCION A LA INDUSTRIA en sus relaciones con el aumento de las fuerzas productivas del país.

El poder de crear la riqueza es infinitamente más importante que la riqueza misma, pues garantiza, no tan solo la posesion y acrecentamiento del bien adquirido, sino el restablecimiento y reparacion de los quebrantos sufridos en épocas anormales.

Smith, reconociendo la diferencia que existe entre la riqueza y sus causas, y la influencia decisiva de estas causas en la condicion de los pueblos, establece en la introduccion á su obra. «De la naturaleza y del origen de la riqueza, de las naciones,» que «el trabajo es el medio que facilita á una nacion sus riquezas, y que el aumento de estas, depende principalmente de la fuerza productiva de aquél, es decir, del grado de destreza, de habilidad y de inteligencia en su aplicacion y de la proporcion existente entre el número de aquellos que se emplean en un trabajo útil y el número de aquellos que ejercitan sus facultades en trabajos de

dudosa utilidad.» De manera que Smith reconoce perfectamente que la condicion de prosperidad de los pueblos depende, principalmente, de la cantidad de sus fuerzas productivas.

No cabe duda que la riqueza no puede conseguirse de otro modo sino con la ayuda de los esfuerzos del espíritu y del cuerpo, es decir, por medio del trabajo; pero esto no es asignarle una causa de donde puedan sacarse deducciones útiles. Para darse cuenta de cómo una nacion se ha elevado de la pobreza y de la barbarie á la opulencia y á la civilizacion, y cómo otra ha descendido de la prosperidad á la pobreza, sin perder de vista que el trabajo es la causa de la riqueza y la pobreza de la indigencia, es necesario averiguar cuáles son las fuentes del trabajo y cuáles las de la inaccion.

Con más exactitud, podrá darse por causa de la riqueza los miembros del hombre, su cabeza, sus manos y sus pies, y entonces nos faltaria toda via saber lo que hace que su cabeza, sus manos y sus pies se apliquen á la produccion y á una produccion útil.

Cuanto más el hombre comprende que debe pensar en el porvenir: cuanto más sus ideas y sus sentimientos le conducen á asegurar el destino y á hacer felices á aquellos que más de cerca le atañan; cuanto mayor es el hábito adquirido desde su infancia á la reflexion y á la actividad; cuanto más se han ejercitado su cuerpo y su espíritu estimulados por buenos modelos; cuanto más seguro es el resultado de la aplicacion de sus esfuerzos en el mejoramiento de su suerte; cuanto menos obstáculos encuentra á su acti-

vidad legítima; cuanto más garantía se le ofrece de que no vea desaparecer por causa extraña el fruto de sus afanos; cuanto más el orden y la actividad le confieran títulos á la consideracion pública, tanto más el hombre aplicará sus miembros á la produccion y será capaz de producir mejor dando mejor aplicacion al resultado de su trabajo.

No basta lo expuesto, lo principal aun, es el estado de la sociedad en la cual el individuo ha sido educado y vive. Es preciso saber, si las ciencias y las artes florecen; si las instituciones y las leyes engendran el sentido religioso, la moralidad y la inteligencia, la seguridad para las personas y las cosas, la libertad y la justicia; es preciso saber, si en el país todos los elementos de prosperidad material, agricultura, industria, manufactura y comercio, estan igual y armoniosamente desarrollados; si el poder nacional es bastante grande para asegurar á los individuos la transmision de los progresos materiales y morales de una generacion á otra y puede colocarles en situacion de utilizar en totalidad las fuerzas naturales del país y disponer de las de los países extranjeros.

Se vé pues, que el espíritu que anima á los individuos, el orden social que fecunda su actividad y la fácil aplicacion de las fuerzas naturales, son las causas del trabajo, y por consiguiente de la riqueza, dependiendo la prosperidad de los pueblos, no de la mayor ó menor cantidad de valores cambiables que posean, sino del de-

sarrollo que alcancen sus fuerzas productivas.

El comercio exterior de una nacion no debe ser considerado bajo el punto de vista exclusivo del provecho material del momento; la nacion debe abarcar el conjunto de relaciones de las cuales depende su existencia, su prosperidad y su poder en el presente y en el porvenir.

Una nacion que tienda á entrar en vías de progreso, debe hacer el sacrificio y soportar la privacion de ciertas riquezas materiales para adquirir nuevas fuerzas intelectuales ó sociales; debe sacrificar ventajas presentes para asegurar ventajas en el porvenir.

Para una nacion, una industria manufacturera desarrollada en todas sus ramas, es la condicion de un alto grado de civilizacion, de prosperidad material y de poder político.

Ahora bien, en el estado actual del mundo, una industria jóven, ó una industria somovida hasta en sus cimientos por convulsiones interiores del país, trabajada por largas y penosas crisis, agobiada bajo el peso de crecidos impuestos, sin proteccion, no es posible sostenga la concurrencia de otra industria desarrollada y robustecida por el trascurso del tiempo, por el orden, por la tranquilidad, por la abundancia de capitales, por las facilidades de todo género que encuentra para su progreso.

Es cierto que los derechos protectores encarecen al principio los artículos fabricados; pero es igualmente cierto que á la larga, en un pueblo capaz de un extenso desarrollo industrial, dichos artículos pueden ser producidos más baratos que importándolos del

—152—

—Oh! es un hermoso juego, duquesa, un juego hermosísimo; vas á ver cuan sencillo es.

—No deseo saberlo.

—Pero yo quiero explicártelo para que comprendas mejor lo que te digo que contarte. Figúrate pues, querida Anita, que el juego del bacará consiste en lo siguiente: un jugador al que se da el nombre de banquero, se sienta junto á una mesa, poniendo delante de él una suma de... La cantidad es indiferente. Los demás jugadores se colocan al rededor de la mesa, divididos en dos partidos, y ponen delante de sí las sumas que juegan contra la banca, sumas cuyo total puede igualar, pero no excederá á la del banquero. ¿Comprendes bien?

¿No le parece al lector que en aquel momento la duquesa debia sentir haberse marchado de Paris?

El duque continuó:

—El banquero da dos cartas cubiertas: llamamos cubiertas á las cartas vueltas de modo que no pueda verse cuales son. El banquero, como digo, da dos cartas cubiertas á la derecha, dos á la izquierda y toma otras dos. Cada lado tiene el derecho de pedir una mas, si el punto no le basta; el banquero puede hacer otro tanto. El que tiene ocho ó nueve de primera mano, descubre las cartas, y ha ganado, á menos que el banquero tenga el mismo punto. A falta de aquellos gana el que mas se le aproxima: siete, seis, cinco y así sucesivamente hasta llegar á uno, que gana algunas veces, cuando el contrario tiene diez, es decir bacará, que es el punto peor. Pues bien, figúrate, amiga mia, que la otra noche el marqués de Herne... ¿Conoces tu al marqués de Herne?

Al oír este nombre la duquesa se sonrojó ligeramente.

—Si, respondió, le conozco.

—153—

—Pues bien, el marqués de Herne, uno de los mejores jugadores que existen, hizo saltar la banca del treinta y cuarenta de la casa de baños, lo cual produjo una revolucion, pues no acontece muy á menudo y como no podia volverse á constituir hasta el dia siguiente, y teníamos ganas de seguir jugando, ofreció á varios conocidos suyos y á mí que fuésemos á tallar un bacará en su casa con los cien mil francos que acababamos de ganar. No se podia ser mas bondadoso, y aceptamos.

—Quizás harias mejor en ir directamente al fin, que preveo, interrumpió Anita.

—No, amiga mia, no. Es preciso que lo sepas todo. Segun has visto, el bacará es un juego puramente de azar; sin embargo, cuando el banquero mira las cartas, un jugador práctico é inteligente, á menos que aquel sea impasible, puede adivinar, si no el verdadero juego que tiene, á lo menos si es bueno ó malo. El hombre que arriesga una suma considerable, no mira del mismo modo la carta que puede hacerle ganar. Por imperceptible que sea la influencia que la carta ejerce sobre su rostro, la influencia existe, y por consiguiente se la puede sorprender y aprovecharse de ella, lo que en mi concepto es uno de los derechos que se tiene en aquella batalla muda. No obstante, este estudio de las fisonomías es completamente inútil cuando la fortuna no se interesa algo en nuestro favor, lo cual es tan cierto, como que al cabo de dos horas de jugar contra el marqués yo perdía ya cincuenta mil francos.

—¿Luego son cincuenta mil francos lo que necesitas?

—Espera, amiga mia; espera. El marqués tenia una suerte tan decidida, que no quise obstinarme contra él, y declaré que no queria jugar mas. Hice bien, pues aun ganó dos ó tres veces. Sin embargo ya cono-

NOTICIAS GENERALES.

Madrid 15.

extranjero. Si bien, pues, estos derechos protectores no han originado un sacrificio de valores, el sacrificio ha sido compensado por la adquisición de una fuerza productiva que no solamente asegura a la nación para el porvenir una cantidad infinitamente superior de riquezas materiales, sino la independencia fabril e industrial y de la prosperidad que resulta, la nación adquiere medios para entregarse al comercio y extender su navegación, perfeccionar sus instituciones en el interior y asegurar su poder en el exterior.

Una nación que pretende conseguir su rehabilitación industrial, debe conducirse como aquel propietario que sacrifica valores materiales a fin de que alguno de sus hijos aprenda una industria productiva.

El Pabellón Nacional hace presente que ha reaparecido la langosta con el calor que reina en todas las provincias, y oportunamente recuerda que las instrucciones debidas a la dirección de Agricultura y publicadas en la *Gaceta* han sido de todo punto ineficaces.

El colega como otros periódicos, creía, y el tiempo lo ha confirmado, que los medios oficiales propuestos no alcanzarían a librar nuestros campos de tan funesta plaga, y por ello excita el celo del ministerio de Fomento para que se adopten otras medidas que la pongan término.

Es necesario, con efecto, acudir sin pérdida de momento a reparar el mal que nos amenaza y que promete tomar grandes proporciones. Si además de la langosta invade la *phylloxera* nuestras campiñas, y a esto se añaden la pérdida de las cosechas y las crisis de toda especie por que atraviesa el país, pueden sobrevenir males sin cuento.

Déjese el gobierno del vano empeño que tiene de presentar bosquejos de bienandanza para cantar las excelencias de su administración, y sin pasión política ni cuestiones de amor propio, ocúpese en todo aquello que afecta directamente a las necesidades de las familias y a los intereses materiales del país.

Parece que el conocido y opulento capitalista señor marqués de Mulela ha sido víctima de un criminal atentado:

«A las tres de la madrugada de ayer, cuando todos los habitantes de la casa, dormían tranquilamente, cinco hombres enmascarados y armados con revolvers, puñales, y alguno con trabuco, penetraban sigilosamente en el dormitorio del ayuda de cámara del título en cuestión, y después de despertarlo y de intimarlo —con grandes miramiento— a que les siguiera, le obligaron a levantarse y a que en ropas menores les condujese a la habitación de su amo.

Despertado este último, (también con grandes consideraciones y advirtiéndole con frases corteses que ningún mal tratamiento debía temer si no ofrecía resistencia ni llamaba la atención de las gentes, fué obligado a levantarse y vestirse y a conducir a la caja a los cinco individuos que practicaban en su casa tan singular requisa.

Abierta la caja y despreciando varias alhajas y algunos valores que contenía, se apoderaron aquellos sujetos de los billetes y metálico que en ella encontraron, haciendo, por el momento abstracción de varios sacos que guardaban algunas cantidades en numerario.

Hicho el reconocimiento, el título en cuestión, fué invitado galantemente a dejarse conducir, juntamente con el criado o, al piso inferior, y guiarlos ambos a la cuadra, unieron a los detenidos el mozo de dicha dependencia, que dormía con total tranquilidad en el momento de ser sorprendido y amenazado.

Ya todos en la cuadra hicieron los enmascarados un recuento de las cantidades que tenían en su poder, y advirtiéndole uno de ellos que para sus cálculos faltaban dos mil duros, decidieron volver al piso principal para llevarse de la caja dos de los sacos que en conjunto debían contener la cantidad expresada.

Tras de los intrusos permanecieron custodiando el título y al mozo de cuadra, y los dos restantes dejáronse guiar por el ayuda de cámara, tornaron a la caja y trasportaron a la cuadra los dos sacos apetecidos.

Poco antes de las seis de la mañana, los cinco sujetos ataron a los primeros con una faja, les advirtieron que no se moviesen ni pidieran auxilio durante media hora, y abriendo la puerta de la calle mas escusada a su oficio, se retiraron dejando uno de los sacos de dinero que habían trasladado a la cuadra, un puñal y un trabuco, siendo de notar

que el mencionado saco contenía plata, y a que se llevaron, calderilla, sin duda por error, que habrán debido lamentar mas tarde.

Los enmascarados se llevaron ocho mil duros y el señor marqués de Mulela parece que se encuentra en cama afectado por la emoción de una noche tan feúnda y dramático incidente.

Una vez mas habremos de hacer entender al gobierno, que la actual organización del cuerpo de vigilancia no llena ni con mucho las exigencias y condiciones de un tan importante como necesario servicio.

El corresponsal de «La Correspondencia» señor Peris Mencheta, en telegrama que ayer dirige a dicho periódico, dice:

«Valencia 14 (12 55 tarde.)

Acaba de terminar la reunion de los alcaldes, electores y labradores importante de la huerta.

Después de una amplia e interesante discusión, se ha acordado proponer para terminar la huelga:

Que se les permita entrar las verduras en la capital al amanecer.

Que los vendedores de verduras expendan sus mercancías separados de los labradores;

Recoger el estiércol de los mercados hasta las doce del día.

Abolición del impuesto que cobra el municipio sobre las caballerías dedicadas a la labranza.

En este momento una comisión se dirige al gobierno civil a exponer el acuerdo.

Creo que la cuestión está en vías de conciliarse, y que mañana viernes cesará la huelga.»

Así sea.

Ha suspendido pagos otra casa de comercio de Málaga.

En los círculos políticos se comentaban anoche los enérgicos discursos pronunciados en el Senado en la interpelección que sobre administración de justicia militar han explanado los señores Ros de Ojano y Marqués de la Haba.

Insiste «El Porvenir» de Leon en que si no se disminuyen los gravámenes que soporta la propiedad en aquella provincia, se verán muchos propietarios en la precisión de abandonar sus fincas, que nadie quiere en arrendamiento, pues sus utilidades no dan para los impuestos. En ningún tiempo, añade, se han visto tantos campos yermos.

La combinación de gobernadores,

ha quedado ultimada en la forma siguiente:

«Nombrando para Zaragoza al que lo es de Teruel, D. Francisco de Asís Pastor; para Teruel el de Orense, Don Juan Clemente Bernad; para Orense D. Bartolomé Molina, diputado provincial; admitiendo la dimisión presentada por el gobernador de Alicante Sr. Orduña, y nombrando para esta vacante al de Leon, D. Ricardo Puente y Brañas; para Leon el de Cáceres, Don Antonio Sandoval; para Cáceres el de Huesca, Don Ramon Mazon; para Huesca el de Soria, D. Bernarfo Barrio, y para esta vacante a D. Emilio Olloqui.

Hemos recogido algunos detalles que añadir a los que damos en otro lugar, a propósito del robo del banquero Sr. Rivas, de que se ocupa hoy todo Madrid.

Los ladrones trataron al Sr. Rivas con la mayor consideración, hasta el punto de que en el largo espacio de tiempo que permanecieron en la cochera, mandaron estender una cama para el Sr. Rivas, al que delicadamente ataron las manos con una faja. Invitados por éste cuando se encontraban en el despacho a tomar consolidado y alhajas de gran valor, los ladrones se negaron manifestando su propósito de no llevarse mas que 10.000 duros en oro y billetes.

También parece que insta con el señor Rivas a fumar de los exquisitos habanos que en diversos cajones al fin se encuentran.

Por último, los enmascarados se detuvieron por propia voluntad a la salida de la mañana, aguardando a que circulase gente por las calles de la corte.

La puerta por donde se supón penetraron, no presenta señal de fractura alguna, razón por la que se juzga, con sobrado fundamento, que los ladrones mantenían inteligencias en el interior.

TELEGRAMAS.

Lisboa 14.

Se acaba de verificar con gran pompa el solemne acto de prestar juramento al príncipe heretero a la Constitución del Estado.

El príncipe ha prestado el juramento en manos del presidente de la Cámara de los Pares, hallándose reunidas ambas Cámaras.

La concurrencia ha sido inmensa en todo el tránsito que ha recorrido el cortejo, el cual, después de una ceremonia se ha dirigido a la catedral, donde se ha cantado un solemne *Te Deum*.

El comercio y la industria de Lisboa se han unido espontáneamente para hacer una pública manifestación del regocijo.

—154—

ces, ó mejor nos conocemos la atracción de la baraja. Parecióme que el juego quebraba algun tanto, y en el momento en que de Herne iba a dar las cartas, exclamé a pesar mio:

—Van los cincuenta mil francos que le debo a usted.

—¿A qué lado?

—A la derecha.

—Acepto.

El marqués dió las cartas.

—Te aseguro, Anita, que se experimenta una verdadera emoción contemplando el reverso de una carta que al volverse va a hacernos ganar ó perder cincuenta mil francos. Recogí las mías y las miré, conservando cuanto pude la impasibilidad, porque conocía la vista clavada en mí. Tenía un cinco y un dos, es decir, siete, uno de los mejores puntos del juego. Respiraba interiormente, porque desde que habia propuesto aquella jugada, pensaba en tí, querida Anita, a quien me veria obligado a recurrir otra vez en caso de pérdida. El marqués miró sus cartas y no las descubrió, por consiguiente lo peor que podia suceder era que tuviese el mismo punto que yo, lo cual no me hubiera hecho perder.

—¿Quiere usted carta? preguntó.

—No, me planto, respondí.

Entonces descubrió su juego. Tengo derecho de tomar una carta.

—Tengo cinco, dijo.

Pareció reflexionar.

En una partida ordinaria siempre se planta a cinco pues si a este punto se toma una carta, hay cuatro probabilidades de ganar y cinco de perder. Pero como yo me habia plantado desde luego, era probable para el

—151—

se reproducía con cierta pertinacia en el espíritu de Anita, apesar de los esfuerzos que hacia para borrarla?

He oido declarar a las personas mas probas, que si no tenían que echarse en cara ninguna mala acción, se consideraban muy culpables por algunos pensamientos, y que en ciertas ocasiones, sin poder decir de donde y como venían, las peores tentaciones se habían apoderado de su espíritu, y que las habían admitido por un momento en pro de los intereses ó de las pasiones que podían servir. Nuestra virtud no es mas que la suma de nuestras victorias interiores alcanzadas sobre nosotros mismos.

Al llegar a Baden, Anita encontró al duque almorzando con la mayor tranquilidad.

—Ah! ¿eres tú, amiga mía? le dijo; cuan buena has sido en venir.

—¿Te encuentras mejor?

—Perfectamente.

—Me alegro de que tu enfermedad no haya sido cosa grave.

—No he estado enfermo.

—Pues ¿qué me dijo tu hermana?

—Era el único medio de hacerte venir a Baden, y como tenia que hablarte...

—Podías ir a Paris.

—No.

—¿Quien te lo impedía?

—Un naípe.

—Un naípe! ¿Qué significa esta chanza?

—Siéntate, querida Anita, y ten la bondad de escucharme. Te aseguro que, por desgracia, no me chanco. Sabes lo que es el bacará?

—No.

Vien 14.
Hay esperanza de que el Congreso pueda reunirse el 30 de Marzo.

Es probable que Rusia de satisfacción á Inglaterra, sometiendo á la deliberación del Congreso la totalidad del tratado de paz.

París 14.
El tribunal de Casación ha desechado el recurso de apelación interpuesto por el sufragio carlista español García, sentenciado á la pena de muerte por el tribunal de Assises de Limoges.

Vien 14.
Un despacho de Constantinopla dice que el Bajá ha sido nombrado jefe del ejército expedicionario que el gobierno turco envía á Tesalia para sofocar la insurrección que continúa en aquel país.

La escuadra inglesa del golfo de Ismid ha recibido refuerzos.

Roma 14.
Se considera próximo el restablecimiento de relaciones entre la Santa Sede y el gobierno ruso.

Este ha tomado la iniciativa, entablado relaciones confidenciales con la corte pontificia.

San Petersburgo 15.
Ayer llegaron á esta capital el general ruso Ignatieff y el plenipotenciario otomano R. uf-Bajá, portadores del tratado de paz ruso-turco.

Londres 15.
Segun un despacho que publica el Times de esta mañana, el gobierno inglés se ha adherido sin reserva á la proposición francesa relativa al Egipto.

París 15.
Todas las potencias que han de tomar parte en la Conferencia están de acuerdo en no suscribir en el Congreso de Berlín las cuestiones relativas al Egipto, la Siria y los Santos Lugarares sin el consentimiento de Francia, y solo en los límites que esta prescribe.

Londres 15.
El periódico el Standard de hoy dice que todos los buques de guerra inglese que están listos para hacerse á la vela en los arsenales, han recibido la orden de ir á reforzar las escuadras del Mediterraneo.

Londres 14.
Cámara de los Comunes. El secretario de Estado, Sr. Northcote, declara que Inglaterra acepta en principio la reunión del Congreso, y que el gobierno se ocupa en discutir las condiciones con las cuales puede asistir Inglaterra; añade, quiere que todos los artículos del tratado de paz sesomatan á la deliberación del Congreso, y que cada potencia conserve su libertad de acción.

También dice que las decisiones de la mayoría no obligarán de ningún modo á la minoría.

El gobierno presentará los presupuestos el 4 de Abril. La Cámara terminará sus tareas el 18 del mismo, fijándose para su reapertura el 6 de Mayo.

GACETILLAS.

Heridos.—El sábado último parece que hubo durante las primeras horas de la noche una grave revuelta en la venta de la Peñala, dispararon los contendientes unos á otros varios tiros de revolver, de cuyas resultas fué conducido al hospital herido de un balazo en una ingle uno de los individuos que fueron actores en este triste suceso, asegurándose que el paciente falleció ayer. El Juzgado de primera instancia, creyó que tie e ya conocimiento de esta desagradable concurrencia.

El frío ha vuelto á hacer necesario proveerse otra vez de los abrigos que la benigna temperatura de estos últimos dias nos habia hecho abandonar. El viento norte que reina desde la noche del sábado es digno del mes de Diciembre y la salud pública debe resentirse de estos bruscos cambios de la temperatura.

Ferrarse, pues, en pieles,
Caros lectores,
O haceros una bata
De cobertores,
O si es preciso
Humedecer las tripas
Con medio liso.

Sermon.—Hemos tenido el gusto de recibir, elegantemente impreso en Gerona, el Discurso pronunciado por nuestro amigo y paisano el Doctor Don Luis Pardo Delgado en las solemnes exequias celebradas el dia 28 de Febrero en Barcelona en la Iglesia parroquial de Nuestra Señora de Belen por el alma del sumo Pontífice Pio IX.

Agradecemos al autor su recuerdo y delicado obsequio y si nuestras ocupacio-

nes nos dejan tiempo suficiente leeremos con atención su opúsculo.

PEPITORIA.

Hoy que es dia de jolgorio
Y de alegres comilonas
Pues al Santo Patriarca
Canta la Iglesia católica,
Les dedicaré á los Pepes
De mi guitarra las notas,
Que entre ellos conozco muchos
De alma noble y generosa
Que no se olvidaron nunca
De mi modesta persona.

Comienzo felicitando
Al ilustre José Góngora
Que tomó el Ayuntamiento
Yendo al frente de sus tropas;
Al Señor Don José Burgos
Que me diga cuantas onzas
Tiene de Carlos tercero;
Solo pido á José Soria
Que rebaje las harinas;
A mi amigo José Roda
Que si recibe buen vino
Me envíe diez ó doce arrobas,
Que eso me receta el médico
Para enjuagarme la boca,
Y yo prometo enviarle
Un gran sombrero de copa;
No olvidaré á Pepe Cano
Que es figurin de la moda,
Ni á Pepe German el sastre,
Pepe Robles, Pepe Acosta,
Ni tampoco á Pepe Yebra
El que en la plaza anchurosa
Mata á un toro recibiendo
Y á todo el público asombra.

Pienso hacer varios regalos
Porque el dinero me sobra;
A Don José Duimovich
Una Venus mitológica,
Y un gorro frigio á mi amigo
Don José Pujol y Roca.
A Pepe Spencer un Arte
De la cocina española,
Y á Pepe Campos un cofre
De hierro para las doblas.
A José Perez de Zaira
Veinte cajones de pólvora
Y para Pepe Riancho
Una mina en San Cristóbal.
A José Miguel Pinteño
Que es tan amigo de bromas,
De bailes, juelgas y zambras,
Un calañes y una bota
De Jerez, porque es un vino
Que fortifica y entona
Y destierra de la mente
Las imágenes mas lóbregas.
Una l y hipotecaria
Para Don José Albertosa;
A José Ramon Vicente
Le envío quinientas bombas
De dinamita y petróleo
Y mil quintales de estopa.
Para Don Jo é P seual,
Que es un a locomotora,
Y va siempre echando chispas,
Pues al trabajo le agobia,
El ascenso á secretario
Y que se ponga una gorra
En vez de aquella montera
Tan elegante y tan mona.
Para D. Jo é Rumi
La selva verde y frondosa
Que ha de brotar en su huerto
Cuando allí las aguas corran.
A Pepito el sacristan,
Que en Santo Domingo mora,
Que aceite y cera le menden
Las viejas y las devotas.
Reciban e este dia
Mi enhorbuena gozosa,
Pepe Iribarne, el Alcalde,
Que desde las altas bocas
Donde se asienta Mojacar
Se viene en silta de posta
A visitar á Almería
Y á ver el mar y sus olas.
José Mo ina Contreras,
Que en la cúspide escabrosa
De Batar, ocupa uf no
La municipal poltrona.
José Martínez Morilla,
Que en las elecciones próximas
Quizas vuelva á ser alcalde,
Aunque él este cargo odia.
Jo é María Leon,
Que es del notariado gloria,
Y el cura José Tarriza
Que da los pobres limosna.
José Manuel Aguilar
Que envuelto en su capa corta
Para visitar las naves
Se levanta con la aurora.
Pepe Alcazar, periodista
A quien todo el mundo elogia
Que se dejó la paullla
Y es chico de buena sombra.
Jo é Erasó, el de las cuerdas
De abacá, que en verso y prosa

Dió á luz prospectos y anuncios,
Y consiguió que la trompa
De la fama no descansase
Elogiando sus maromas,
Pues ya los desesperados
Con esas cuerdas se ahorcan.
José Gonzalez Ravé
Que viviendo en calle angosta,
Le han quitado el marmolillo
Para ponérselo á otra.
José Vazquez, escrib no,
Amigo de cazar tórtolas
Y de los bailes franceses
Que requirieron poca ropa;
Pero sobre esta materia
Doblaré al punto la hoja
Porque son estos negocios...
Negocios de mucha mouta.
José Garcia Benito
Muchocho de buenas formas,
Y Pepe Fornovi, el crítico,
Que su frente pensadora
Reclina en un diccionario
Cuando los ojos entorna
Y en los brazos de Morfeo
Para descansar se arr ja.
José Trias, ingeniero,
Que tiene en las clases todas
Generales simpafias,
Y alcanzó ya la corona
De orador elocuentísimo
En materias económica,
Pues con fluidez sorprendente
Habla mas que una cotorra.
Pepe Litran, que es un médico
Que no cobra de la nó mina
Y mejor que los palacios
Gusta visitar las chozas,
Pues es franco y generoso,
Y campechano y demócrata,
De los que no quieren sangre,
Ni guillotinas ni horcas.
Don José Maria Orberá,
Prelado que en estas costas
Dejará renombre eterno;
Pepe Vilches, de pasmosa
Agilidad á caballo;
¡Oh! Cuánto mis ojos gozan
Al mirarle en el paseo
Ginete en su jaca tordal
Pepe Muela, diplomático,
Que de la a generosa
Es digno representante;
¡Itaba! Florida alfombra
Que Dios tendió sobre el mundo,
Tierra de génius y rosas,
Donde José Garibaldi
Alcanzó eterna aureola
Guiando á sus voluntarios
L s de la causa roja.
Pepe Jover compañero
De mi infancia venturosa,
Con el que estudié en la escuela
La gramática y la historia.
Don José Blanco Muñoz,
Que aunque interino, las bórlas
Lució de Gobernador,
Realizando mil reformas:
Dió una corrida de toros,
También defunció LA CRÓNICA
Y si no viene Frontaura
Se hace inmortal en Europa.
Quizas olvide á algun Pepe
Pues hay de ellos, mas que conchas
Del mar en la blanca orilla,
Mas que átomos en la atmósfera,
Mas que estrellas en el cielo,
Mas que en una selva hojas,
Mas que aves en el aire,
Mas que pecesen las ondas.
Ruégó á todos me dis, ensen
Esta larga pepitoria
Y el que quiera esplicaciones
Con sable, espada ó pistola,
Déjelo para mañana,
Que hoy no entiendo de esas cosas;
Prepare jamon y aves,
Champagne, Madera, Borgoña
Y un copparo banquete
En el Hotel de Tortosa,
Que allí irá á las seis en punto,
Y yo pagaré las ostras.

Teatro principal—La función verificada en este coliseo la noche del domingo último, nada dejó que desear á la escasa concurrencia que asistió á ella por no haberse anunciado oportunamente.

La familia del Sr. Venus, fué aplaudida en los diferentes trabajos que ejecutaron, siéndolo mas aun en los cuadros sacro-bíblicos que se exhibieron.

También fué muy aplaudido el baile que mereció los honores de la repetición. Segun tenemos entendido, el juéves, 21 del corriente tendrá lugar otra magnífica función completamente variada, exhibiéndose cuadros propios de la estación que han llamado la atención de todos los públicos donde se han representado.

Dice un colega madrileño:—«Dentro de pocos dias llegará á esta capital la aplaudida actriz doña Carolina Civili, con objeto de interpretar una

obra nueva escrita expresamente para ella por D. José Echegaray.»

Obras nuevas.—Pio IX y su Sucesor, por Bonghi.

Es la obra moderna mas importante sobre este asunto, que está llamando la atención en Europa.

«La nueva discordia entre Italia y la Iglesia,» por el P. Curci, ambas obras, traducidas del italiano por D. Hermenegildo de Giner, se hallan de venta en las principales librerías de España á ocho reales en Madrid y 10 en provincias.

Los pedidos, á D. Victoriano Suarez, Jacometrezo, 27, librería.

Los vinos y los aceites.—Revista quincenal del cultivo de la vida y de olive, de la falsificación de los vinos y aceites y del comercio de estos caldos en España y el Extranjero.

Se publica desde 1.º de Enero los dias 15 y 30 de cada mes constando de 12 páginas de texto en folio con grabados y 4 de anuncios.

Precios de suscripción: en Madrid 12 reales trimestre. En provincias 14 reales trimestre, 26 semestre y 50 un año, remitidos en libranza á los editores, Viuda é hijos de J. Cuesta, Carretas, 9, librería, Madrid.

Pildoras Holloway.—Afecciones de Estómago y de los Intestinos.—Estas Pildoras obran tan eficazmente y al mismo tiempo con tanta dulzura sobre las personas de la constitucion mas delicada que estas pueden tomarlas en la confianza de que obtendrán el efecto deseado. Este medicamento no contiene un grano de mercurio ni de otra sustancia nociva, sino que se compone exclusivamente de balsamos raros y preciosos. Así, pues, las Pildoras Holloway son igualmente inocuas é infalibles en todos los casos de enfermedad; y como remedio casero ellas sobresalen entre cuantos han sido inventados hasta aquí. Teniendo á la mano estas inestimables Pildoras y atendiendo á las instrucciones impresas de qué vá acompañada cada caja de las mismas, el paciente no necesitará en caso alguno ordinario de enfermedad recurrir á los consejos de la ayuda de un médico.

SECCION RELIGIOSA.

Cultos para el dia 19 de Marzo de 1878.

Santo de hoy.—San José, esposo de Ntra. Sra. y Patrono de la Iglesia universal.

Liturgia.—El oficio y misa son de San José, rito doble primera clase, color blanco.

La corte de María, visita á Nuestra Señora de las Mercedes en Santiago.

En la Catedral á las nueve y media, misa mayor con sermón que predicará el Beneficario Don Francisco Oña.—En las demás parroquias y demás Iglesias á la misma hora misa con sermón; y á la oración ejercicios espirituales, con esplicacion de la doctrina cristiana.

En San Pedro y Sto. Domingo, terminará la novena de San José, predicando en la primera el Beneficario de esta santa Iglesia D. Trinidad Garcia.

DIRECCION ESPECIAL DE

Sanidad marítima de Almería
Nota de los buques entrados en este puerto el dia 6 y los despachados en el mismo.

ENTRADOS.

De Jijon, Goleta Es. fiaola Joven Pura.

DESPACHADOS

Ninguno.

SECCION CENTRAL DE CONSUMOS.

Recaudacion obtenida en los dias de ayer y anteyr

	PTAS. CETS.
Fielato del Puerto.	1.625 72
Idem de Granada.	32 98
Idem de la Vega.	283 83
Idem Central.	115 63

Total. 2.326 19
Almería, 18 de Marzo de 1878.—El Alcalde Interino, Iribarne.

TEATRO DEL RECREO.

Gran función para esta noche.
Primera y segunda parte de
EL CORAZON DE UN BANDIDO
Y la bonita paza,
ME CONVIENE ESTA MUJER.
Precios. Plateas con 5 entradas, 20 rs.—Butaca con entrada, 4 rs.—Entrada general, 1 l/2.

Imprenta de LA CRONICA MERIDIONAL.

DIARIO DE AVISOS.

MAQUINAS PARA COSER.

LA COMPANIA FABRIL

"SINGER"

HA VENDIDO DESDE SU FUNDACION

MAS DE **2.000.000** DE MAQUINAS.

Las cuales están trabajando en todas partes del Globo, atestiguando su gran superioridad sobre los demás sistemas y habiendo engrandecido sus Fábricas para poder producir **8.000 MAQUINAS SEMANALES**, ha resuelto reducir sus precios y ofrecer aún mayores ventajas al comprador.

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

AS MAQUINAS LEGITIMAS

DE

LA COMPANIA FABRIL

"SINGER."

A PLAZOS

[desde 500 reales

ó AL CONTADO

450 reales.

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

LAS MAQUINAS LEGITIMAS

DE

LA COMPANIA FABRIL

"SINGER."

SE VENDEN A PLAZOS

DESDE

10 reales semanales

ó AL CONTADO

Con 10 por 100 de rebaja.

¡¡¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!!!

En vista de la inmensa reputacion que han adquirido las Maquinas de LA COMPANIA FABRIL «SINGER»

han aparecido numerosos imitadores que, no teniendo ninguna reputacion Comercial, se valen de nuestro nombre «SINGER» para sorprender la buena fé del público con sus falsificaciones.

Toda Máquina «SINGER» legítima tiene el nombre de la Casa:

THE SINGER MANUFACTURING COMPANY.

CASAS PARA LA VENTA.

6, PRÍNCIPE ALFONSO, 6 ALMERIA.

Alicante.	Almas, 5.	Oronse.	Paz, 30.
Bilbao.	San Segundo, 16.	Palencia.	Mayor, 21.
Madrid.	San Juan 32a	Palma de } Mallorca. } Bolsería, 18.	
Barcelona.	Puerta del Angel-Boria	Pamplona.	Plaza del Castillo, 49.
Bilbao.	Arenal, 16.	Salamanca.	Corrillo 2.
Burgos.	Espolon, 44.	Sta. Cruz de } Tenerife. } Sol, 39	
Caceres.	Pintores, 23.	Segovia.	Cinteria, 8.
Cádiz.	Columela, 20.	Sevilla.	O'Donnell, 5.
Córdoba.	Ayuntamiento, 14 y 16.	Tarragona.	Bajó de la Misericordia, 4
Coruña.	Real, 18.	Teruel.	Nueva, 16.
Cuenca.	Carrteria 107.	Valencia.	Mar, 53 y 55.
Gerona.	Plaza de la Constitucion.	Valladolid.	Acerca de S. Francisco
Guadal.	Mayor Alta, 5.	Vigo.	Príncipe, 26.
Huelva.	Concepcion, 12.	Victoria.	General Alava, 2.
Leon.	Rua, 13.	Zamora.	Renova, 18.
Lérida.	San Antonio, 9.	Zaragoza.	Hilfonso 1, 41.
Logroño.	Mercado, 23.	Jaen.	Maestra baja, 19.
Madrid.	Carretas, 35.		
Málaga.	Duque de la Victoria, 1.		

DESCUBRIMIENTO.

NO MAS ASMA, NI TOS, NI SOFOCACION

POR LOS

POLVOS DEL DR. CLERY.

Depósito general en España: Compañía Ibero Univer. s.l. Precia dos, 74 duplicado, piso primero.

AVISO.

Se vende una casa ba- ja, espaciosa contigua á la calle de la Reina.

En esta imprenta da- rán razon.

20 Medallas en varias Exposiciones

SALES GRANULADAS EFERVESCENTES DE

LITINA

CH. LE PERDRIEL, PARIS

54, rue Sainte-Croix de la Bretonnerie.

Contra la gota, el mal de piedra, los reumatismos gotosos, etc.

Estas sales disuelven los calculos y concreciones uricas. — Precio 24 rs.

Madrid, por mayor, Agencia franco-espa- ñola, Sordo, 31.

Almeria, Gomez Talavera.

LICOR DEL POLO DE ORIVE

INFALIBLE PRESERVADOR DE TODO PADECIMIENTO ODONTOLÓGICO.

El que se frota de la boca es porque quiere. Usado el LICOR una vez por día se lesierran infaliblemente todas las enfermedades de la dentadura y encías. Millones de casos de éxito feliz y constante des- púes de agotados todos los dentrificos sin ningun resultado lo acredi- tan con su falibilidad.

Depósito central Farmacia de su autor que remite franco de porte y hace grandes descuentos al por mayor. Almeria Farmacia del señor Gomez Talavera y en todas las Farmacias mas importantes de España.

¡Ojo! Sin las firmas de Orive en las etiquetas y cuello de los frascos ó inscrip- ciones de Licor del Polo de Orive, Ascao, 7 Bilbao en el cristal y Farmacia de Orive, Bilbao en la cápsula no es legitimo el licor.

LICOR DEL POLO DE ORIVE.

Seguro calmante de los dolores de muelas procedentes de caries. Desaparecen los mas violentos con fuertes enjuagatos ó se pu- re, según instrucción: luego el que tiene dolores de muelas es por que le dá la gana. 8 años de universales resultados, su inmensa venta en todos puntos y los premios de cinco exposiciones, elocuentemente lo confirman.

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY



PILDORAS HOLLOWAY.

Esta medicina es mas eficaz que todos los demas reme- dios para curar los desórdenes del hígado y del estó- mago, para purificar la sangre, y para regularizar la accion del corazon y de los riñones. La debilidad tanto física como mental proveniente de las indis- creciones de la adolescencia ó de los excesos de cual- quier género desaparece rápidamente, y el sistema entero es fortalecido con el uso de las maravillosas Pildoras Holloway, las cuales restablecen la digestion, perfeccionan las secreciones, fortifican los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las pro- piedades curativas de estas Pildoras pueden aprovecharse los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de ex- tirpar el germen de las enfermedades que de año en año causan innumerales muertes prematuras.

UNGÜENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual á este maravilloso Ungüento, que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que por medio de su influencia refrigerante y balsámica sana las heridas antiguas, las llagas, los tumores, los cánceres y los males de piernas; siendo infaliblemente eficaz para la tiña, la escrófula y, en fin, para todas las erupciones de la piel. Los afogados de toses, constipados, bronquitis, asma, palpitacion del corazon, entorpecimiento del hígado, indigestiones, gota ó reumatismo obtienen un alivio inmediato apelando á este irresistible Ungüento y frotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimila- tivas tan extraordinarias que desde el momento en que penetra la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa.

Las cajas de Pildoras y botes de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 533, Oxford Street, Londres.

En Almeria Gomez Talavera.

CONSUMO DOMESTICO

El gasto del té y del café vá entrando en las costumbres del país efecto de la baratura y variedad en las clases que hoy permiten hast las personas menos acomodadas, procurarse por un coste exiguo, estas benéficas bebidas.

Este progreso en la higiee alimenticia, lo realizó la Compañía Colonial hace 15 años; no se conocian entonces en Madrid mas que dos clases de té: una de negro, que solo en pocos establecimientos se en- contraba, y otra de verde, que no se gastaba mas que en ciertos casos especiales. Los aficionados al té negro que consumian clases finas, les hacian venir del extranjero.

Desconocidos eran tambien aquel tiempo, los té mezclados que tanta estimacion tienen en el día, siempre que cada una de las clases que maron la mezcla, sea verdaderamente del precio que corresponde á esta.

El almacén de la Compañía Colonial está abundantemente provisto de todas las clases de té que pueda desear el consumidor mas exigente; tiene además un variado surtido de mezclas que se expenden en cajitas curiosas y baratas, ó bien á peso. Baste decir que por una peseta compra una cajita de 2 onzas, esca de familias, de la que se sacan 30 tazas de un té esquisito.

Igual que en los té, en los café tambien, ha sido realizado el progreso por la Compañía Colonial, de lo que puede convencerse toda persona imparcial que quiera recordar los tiempos pasados, y comprar hoy día los café de la Compañía con otros cualesquiera que sean. Con satisfac de un cuarto por taza, una familia obtiene un café de aroma poco comun.

Depósitos: en Almeria. D. Francisco Felices Diaz, D. Francisco Gonzalez D. Mannel Garcia, D. Francisco Gonzalez Zapata, don Juan Palomar, D. Francisco Somohano, D. Antonio Otero, y otros establecimientos donde se verán los carteles.